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Анотація. Вивчення теорії ймовірностей у загальноосвітній школі 
має певні особливості та значно відрізняється від вивчення ймовірніс-
но-стохастичної лінії у педагогічному закладі вищої освіти. Шкільний 
курс стохастики має не систематичний, поверхневий характер. При 
освоєнні теорії ймовірностей в вузі акцент робиться на практичну зна-
чимість теоретичних знань. 

Ключові слова. Теорія ймовірностей, математична статистика, 
комбінаторика, заклади загальної середньої освіти, педагогічні закла-
ди вищої освіти. 

На сьогоднішній день можна висунути припущення про досить 
слабкий взаємозв’язок між методиками викладання стохастичної лінії, 
яка вивчає випадкові події, у сучасних українських закладах загаль-
ної середньої освіти та вищими навчальними закладами. Включення 
елементів теорії ймовірностей і статистики в стандарт шкільної освіти 
є досить важливим для подальшого успішного отримання ймовірно-
статистичних знань. Методика викладання теорії ймовірностей та ста-
тистики ще недостатньо розроблена і має певні недоліки, які обумов-
лені відсутністю традицій їх викладання в школі, різноманіттям шкі-
льних навчальних посібників, відсутністю єдиного підходу, недостат-
ньою методичною розробкою. 

Вивчення теорії ймовірностей, комбінаторики та статистики в за-
гальноосвітній школі має свої особливості. В педагогічних закладах 
вищої освіти викладання курсів ймовірнісно-стохастичної лінії здійс-
нюється більш послідовно і логічно, ніж у школі.  

При побудові теорії в шкільних підручниках враховуються вікові 
особливості учнів, рівень їх математичної підготовки. Виклад теорії 
проводиться на елементарному рівні. На перших порах менш суворо, 
далі передбачається більш високий теоретичний рівень.  

По-перше, слід відмітити, що вивчення математики у закладах за-
гальної середньої освіти відбувається за трьома рівнями: стандарту, 
поглибленому, профільному. Цім обумовлена кількість годин матема-
тики на тиждень, а також велике різноманіття підручників та методи-
чних матеріалів. Відповідно із навчальними програмами, затвердже-
ними Міністерством освіти і науки України, у загальноосвітніх навча-
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льних закладів, які вивчають математику на рівні стандарту, відво-
диться 4 години на тиждень. У закладах загальної середньої освіти з 
поглибленим та профільним рівнями – мають 6 годин математики на 
тиждень. 

Аналізуючи зміст підручників різного рівня слід зазначити, що у 
підручники 5-6 класів зовсім не містять матеріалу, пов’язаного з ймо-
вірністю та статистикою, але відбувається перше знайомство зі статис-
тичними поняттями (середнє арифметичне, середнє значення величи-
ни) та комбінаторними задачами. 

Аналіз змісту підручників математики для 7-х, 8-х класів та на-
вчальних програм виявив відсутність стохастичної лінії у викладанні 
математики. Теми статистики і теорії ймовірностей ніяк не висвітлю-
ються. Лише у 9-му класі учні знайомляться з основними поняттями 
комбінаторики, теорії ймовірностей та статистики. А саме вивчають 
основні правила комбінаторики, частоту та ймовірність випадкової по-
дії, відомості про статистику.  

У 10 класу ймовірносно-статистична лінія у цей час ніяк не розг-
лядається. 

Схема 1. 
Про-
філь 

Кількість  
годин Теми згідно з навчальною програмою 

Стан-
дарт 10 

Елементи комбінаторики. Перестановки, розмі-
щення, комбінації (без повторень). 
Класичне визначення ймовірності випадкової 
події. 
Вибіркові характеристики: розмах вибірки, мода, 
медіана, середнє значення. Графічне подання 
інформації про вибірку. 

Про-
філь 30 

Елементи комбінаторики. Перестановки, розмі-
щення, комбінації. 
Аксіоми теорії ймовірностей. Операції над подія-
ми. Основні наслідки з аксіом теорії ймовірнос-
тей. Незалежні події. Умовна ймовірність. Випа-
дкова величина та її математичне сподівання (у 
досліді зі скінченною множиною елементарних 
наслідків). 

Пог-
либ-
ле-
ний 

36 

Біном Ньютона та трикутник Паскаля. Аксіоми 
теорії ймовірностей. Операції над подіями. Осно-
вні наслідки з аксіом теорії ймовірностей. Неза-
лежні події. Умовна ймовірність. Випадкова ве-
личина та її математичне сподівання (у досліді зі 
скінченною множиною елементарних наслідків). 
Геометрична ймовірність.  
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Вже у 11-му класі на вивчення комбінаторики, теорії ймовірностей 
і статистики відводиться цілі розділи, які мають відмінності у наборі 
тем за цим напрямом та у кількості годин на розглядання згідно з 
профілем навчання (схема 1). 

Отже, вивчення теорії ймовірностей, комбінаторики та статистики 
в загальноосвітній школі ведеться не систематизовано та фрагментар-
но. Тому дуже важливо на початковому етапі вивчення курсу «Теорія 
ймовірностей» у вищому навчальному закладі домогтися змістовного 
розуміння основних понять та їх характеристик, яке у подальшому бу-
де розвинуто та розширено при вивченні стохастики.  

Для успішної реалізації принципу наступності при вивченні теорії 
ймовірностей необхідно, щоб ймовірно-статистична складова була ін-
тегрована в традиційний зміст середньої та вищої освіти. Для цього 
потрібно розробляти системи завдань стохастичного характеру для за-
гальноосвітніх шкіл, перетворювати окремі знання та вміння в цілісну 
систему при вивченні розділів теорії ймовірностей у шкільному курсі, 
розвивати стохастичні вміння для полегшення засвоєння цих тем у 
подальшому вивченні у вищих навчальних закладах. 
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Анотація. Актуальність інтеграції математичних і гуманітарних 

знань є однією із ключових напрямів державної освітньої політики та 
визначає реформування системи освіти на основі філософії людиноце-
нтризму як стратегії національної освіти на тлі зростання ролі приро-
дничо-наукових і технічних знань у системі загальнолюдських ціннос-


